

● 唐绍明

## 提高质量,促进标准化, 迎接国际图联大会在我国召开!

**ABSTRACT** The purport statement of the 4th Seminar on the Editor's Work for Library Science Journals covers 3 parts: present situation, problems that exist and suggestions for the future.

**SUBJECT TERMS** Library science journals-China.

**CLASS NUMBER** G250-55

同志们:

经过一年多的准备,全国第四届图书馆学期刊编辑工作研讨会今天开幕了!这次会议的中心议题是研究、推动我国图书馆学期刊编辑工作标准化和配合第 62 届国际图联大会在我国召开做好宣传报道两个问题。研究解决这两个问题,不仅有利于提高我国图书馆学期刊质量、推进我国图书馆事业,而且也是迎接大会所做的一项重要的准备。

在人类的社会活动中,相当一部分是研究与试验活动,其活动成果主要通过研究论文的形式体现出来。因此,通过对期刊文章的分析,能从一个侧面了解一个学科的现状、科研水平、新兴领域的潜在能力以及研究人员的素养和分布状况等。据统计,我国科技论文数量 1985 年居世界的第 26 位,1986 年居第 25 位,而 1990 年已跃居第 15 位,呈现出快速上升的趋势。但是,应当看到,质量方面还存在许多问题。为使我国图书馆学期刊能够在推动我国图书馆事业的发展中发挥更大的作用,并且走向世界,在提高文章质量、实现编排格式标准化和突破语言障碍等,还有许多工作要做。其中,促进编排格式标准化是一个刻不容缓的任务。下面从 3 个方面谈谈看法。

**一、我国图书馆学期刊现状** 据不完全统计,我国 1949~1993 年大约编辑、出版过 270 种图书馆学情报学期刊,目前仍在出版的图书馆学期刊约 70 种。从地区分布看,35%以上的期刊分布在北京。从创刊年份看,60%以上的期刊创刊于 1976~1985 年。可以说,这 10 年是我国图书馆学情报学期刊的蓬勃发展时期。

社会需求是社会进步的一种巨大的推动力。随着改革、开放的深入发展,为适应经济建设形势的需要,我国图书馆学期刊已呈现出以下明显的发展趋势:

(一)突出期刊的信息色彩,反映并促进图书馆学情报学的共同发展。据统计,我国现在已有近 20 种期刊的刊名中冠有“图书情报”字样,如《图书情报工作》和《图书情报知识》等。图书馆学期刊不仅在刊名上,更主要在论文的内容上体现着图书馆和信息事业的共同发展趋势。以《中国图书馆学报》为例,1957~1979 的 20 多年中,涉及情报学的论文没有一篇,而

现在情报学的论文已占刊载文章总量的10%以上。图书馆学期刊的这一变化产生并形成于1980~1989年10年间。显然,它与我国图书馆及情报界提出“图书情报一体化”的理论和广泛的社会实践相一致。

(二)突出期刊的学术性、理论性,反映并促进理论与实践的有机结合。图书馆学是一门实践性很强的学科,无论是国外还是国内的图书馆学期刊,其实践性题材的论文都占有极高的比例。但是,尽管理论来源于实践,实践还需上升为理论。因此,实践性的题材不一定只写成记述性文章;相反,可以、而且应该更多地写成研究型或述评性论文。比如,《中国图书馆学报》的实践性题材一直在90%左右,但其研究型和述评性论文近年已从40%上升到90%。除内容外,理论与实践的有机结合还表现在不少期刊的刊名中含有“研究”、“理论”、“学刊”和“学报”一类的术语方面,如《图书馆学研究》、《图书馆理论与实践》、《图书馆学刊》和《大学图书馆学报》等。显然,这些期刊的主办者的意图是要使自己的期刊成为学术性期刊或者学术性比较强的期刊。从总的来看,理论实践化和实践理论化已成为我国图书馆学专业期刊共同追求的目标。

(三)出现分工合作、合理布局的好势头,主要表现在图书馆学期刊的合并与合办方面。比如,甘肃省图书馆与甘肃省科技情报所合办《图书与情报》、中国高等医药院校图书馆协会与中国医学科学院情报所合办《医学情报工作》、中国科学院武汉文献情报中心与湖北省知识工程学会合办《知识工程》等。现在,我国还不富裕,各项经费比较紧,就是将来富裕了,也似乎没有必要每个省、市、自治区都按公共、高校、科研和情报等不同系统而分别创办各自的图书馆学情报学期刊。从这一点出发,我们建议合并或合办一些图书馆学情报学期刊。这是一种花钱少、效益高的办刊方法。

综观过去可以看出,我国图书馆学期刊编辑、出版工作近年来已取得很大成绩,质量在逐步提高,已涌现出一批质量较高的期刊,其中有些已成为公认的图书馆学核心期刊。现在,图书馆学期刊已成为我国图书馆事业的重要组成部分,成为图书馆学研究的主要信息来源,也是我们图书馆界进行国际交流与合作的一种媒介。所有这些与我们全体编辑人员的辛勤劳动分不开。在此,我代表中国图书馆学会向在座的诸位、向全国图书馆学专业期刊编辑人员表示深深的谢意!

**二、我国图书馆学期刊存在的问题** 与其它专业的期刊相比,图书馆学期刊无论思想内容、学术水平还是版式、装帧,都存在较大的差距。其中的主要问题是:

(一)从整体看,存在“一多”、“二重”、“三缺”问题。所谓“多”,就是期刊数量过多。从全国看,图书馆学期刊有70种;从地区看,北京有21种,另有11个省、市、自治区办有两种或两种以上的图书馆学期刊。无论对一般读者还是对图书馆工作者来说,都显得过多。其结果,势必引出下一个问题,即“重”的问题。所谓“重”,就是论文内容雷同、缺少特色,因而使80%的图书馆学期刊都成为中而全、小而全的综合性期刊。但是,“多”和“重”并不能防止图书馆学期刊的“缺”。所谓“缺”,是指图书馆学期刊品种单一短缺。比如,没有统一、完整的图书馆学检索期刊,没有代表我国图书馆学情报学研究水平的外文期刊以及专门性质的刊物,如咨询期刊和检索语言期刊等。

(二)从发文质量看,记述性、报道性文章的篇幅偏大,而围绕社会主义现代化建设而进行研究的高质量论文却较少。在综合性期刊中,有相当部分期刊的内容大体相同、水平相差不多,正如有的同志所指出的,大都是一种低水平的重复。即使是中国图书馆学会会刊《中国

图书馆学报》1957～1960 年的研究论文也只占 38.4%，1961～1964 年占 59.9%，1979～1988 年占 45.3%，只是 1989 年以后才逐年上升，质量方面也还有待提高。由此可见，提高论文质量已是我国图书馆学期刊建设中的一个紧迫课题。

(三)从编排格式看，与标准化要求有一定差距。据统计，在我国正式批准出版的 3000 多种科技期刊中，只有 15% 的期刊被世界权威性检索系统所选用。大多数未被选用的主要原因之一就是编排格式不规范。与我国的科技期刊相比，图书馆学期刊的编排格式更不规范。比如：有的对外公开发行的期刊没有英文标题和文摘；有的作者没有所在单位；有的期刊的参考文献，或者被省略，或者著录项目不全，或者著录格式不标准；等等。要想建立全国统一、完整的图书馆学情报学论文索引，要想使我国图书馆学情报学期刊更多地走向世界，就必须提高我们对标准化的认识，并尽快实施有关国际标准和国家标准。我们这次会议的主要目的之一就是为了促进这一目标的实现。

**三、对进一步提高图书馆学期刊质量的建议** (一)尽快形成一个能代表我国水平的图书馆学情报学期刊体系。对此，有的同志已提出了有益的建议。总的来说，这一期刊体系应根据图书馆学情报学事业共同发展、国内外一体化、全国一盘棋的原则，以现有条件较好、质量较高的期刊为基础，逐步形成类型配套、专业配套的图书馆学情报学期刊体系。这也是上一届全国图书馆学期刊编辑工作研讨会的一个中心议题。具体说来，可以今年评出的 9 种优秀期刊为依托，适当补充个别代表性的期刊，抓住提高质量、发挥特色等关键环节，逐步形成地区中心或专业中心，为组成全国期刊体系建立基础。这一计划尽管实施起来困难较多，但必须认清这个方向并坚持下去。我们希望各家刊物大力提高质量，办出特色，逐步促成我国的图书馆学情报学期刊体系的建立。与此同时，我们将组织力量，编辑、出版能代表我国图书馆学情报学研究水平的英文期刊。这一工作可分两步走：第一步，以《中国图书馆学报》为基础试刊，争取 1994 年刊出 1 期，在此基础上，创办专门的英文期刊，使其成为我国图书馆学走向世界的重要一步。

(二)努力探索市场经济体制下的图书馆活动的特点和规律，主动适应社会主义市场经济发展的需要。大力介绍信息服务新领域、新方法和新经验，特别是利用现代科技开展信息服务的经验，为图书馆事业自我完善与发展提供理论依据。要开展图书馆信息产业化及相关问题的研究。从服务经济建设，促进科技进步、普及社会教育、繁荣出版发行事业等方面入手，结合筹备 1996 年第 62 届国际图联大会的宣传报道，进行选稿和约稿，以求不断扩大图书馆的社会和经济效益。有条件的，可与有关单位一起，举办专题学术研讨会。这样，既可活跃学术气氛，又可保证刊物有充足的稿源。

(三)加速图书馆学情报学期刊编辑工作的标准化。这次会议大家将集中讨论 3 个规范。其中《图书馆学情报学期刊编辑规范》在讨论、修改后，建议各图书馆学及相关专业期刊，自 1995 年第 1 期起开始使用这一标准。

(四)充分利用有利条件，加强对图书馆社会形象的宣传，力争让世界了解中国的图书馆事业，为 1996 年第 62 届国际图联大会的成功举办做好扎实的准备工作。

“国际图书馆协会和机构联合会”是以促进图书馆事业所有领域，如书目信息服务、人才培养等方面的国际合作和发展为宗旨的国际组织，是国际活动中图书馆界的代表机构。第 62 届国际图联大会将于 1996 年 8 月 25 日～31 日在北京举行，大会的主题是《变革的挑战——图书馆与经济发展》。依照惯例，东道国的论文通常要占会议论文总数的 1/3～1/2。我

国作为国际图联的发起国之一,第一次举办这一国际图书馆界的盛会,具有极其重要的历史意义。中国图书馆学会作为承办者,在国家有关部门的领导和支持下,从 1992 年起就已着手筹备工作。今年 3 月学会的学术研究委员会在上海召开了“全国图书馆学术研究工作会议”,进行了动员,会上讨论确定了今后 3 年学会学术活动将以国际图联大会为重点,带动所有专业领域研究的深入和发展,为大会做好学术准备。为了积极而有步骤地做好准备,建议先抓好以下两个主题的研究和宣传:一是“发展中的中国图书馆事业”,二是“欣欣向荣的中国图书馆学”。同时,应加强对图书馆在经济、文化、教育、科技及社会生活各个领域的重要作用的宣传,树立图书馆全新的社会形象。专业期刊应在编辑技巧、装帧设计、编排体例上有所创新和突破,使之真正成为展示改革开放的中国图书馆事业风貌的大舞台。我们希望,通过大家的努力,能够动员更多的专家、学者和图书馆工作者投入到这次具有重要意义的国际学术活动中去!

让我们在建设有中国特色社会主义理论和党的基本路线指导下,为繁荣图书馆学研究、促进图书馆事业发展做出贡献!

预祝研讨会圆满成功! 谢谢!

(来稿日期:1993-10-26。编发者:丘峰。)

(上接 78 页) 起开始实施。为此,应尽快做好 3 件工作:1. 修改《图书馆学情报学期刊编辑规范》,并将其修改稿在《贵图学刊》1994 年第 1 期上刊出;2. 1994 年内举办一次《图书馆学期刊编辑规范》研讨班;3. 委请《图书馆》自 1994 年第 1 期起,试用《图书馆学期刊编辑规范》,以便为更大范围内推广、实施规范而摸索必要的经验。

三、为使图书馆学期刊统计、表彰、奖励经常化、制度化,建议由中国图书馆学会编译出版委员会依据期均发文量、论文数量、有引文的论文数量、篇均引文量、版式、装帧和标准化等指标,尽快编辑年度的图书馆学期刊排名表,并于《中国图书馆学报》刊出。

四、为配合 IFLA 大会 1996 年在北京召开,使我国图书馆学研究成果更多、更快地走向世界,应在普遍提高各刊水平的基础上,加强对外宣传,使世界了解中国的图书馆学研究和图书馆事业建设。为此,建议以《中国图书馆学报》为基础,积极筹组反映我国图书馆学研究现状的英文期刊。

五、经评定,《中国图书馆学报》、《图书馆杂志》、《图书情报工作》、《图书馆建设》、《大学图书馆学报》、《图书馆》、《图书情报知识》、

《图书馆理论与实践》和《图书馆学研究》等 9 种期刊为 1991~1992 年度全国优秀图书馆学期刊。除中国图书馆学会发给证书外,建议各单位给所办期刊的编辑部以适当的奖励。

全国第四届图书馆学期刊编辑工作研讨会具有面广、人多、收获大等显著特点,是我国图书馆学期刊建设中的一次重要会议。依据历届研讨会的不同重点,代表们建议,下一届图书馆学期刊编辑工作研讨会以交流、研究图书馆学期刊编辑的理论和技术作为中心议题。

第 62 届 IFLA 大会在我国举行,既是展示改革开放的中国图书馆事业风貌的大舞台,也是我们了解和学习国外先进经验的大好机会。代表们建议中国图书馆学会尽快提出 1996 年 IFLA 大会的宣传报道计划和做法,向全国图书馆界印发征文通知,开展征文评奖活动。全国图书馆学期刊应立即行动起来,投入到这次具有深远意义的国际学术活动中去,为宣传 IFLA、宣传中国的图书馆事业做出自己应有的贡献!

(来稿时间:1993-10-26。编发者:丘峰。)